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По ста нов ка про бле ми. У рин ко вих умо вах тру до вий
по тенціал підприємств виз на ча ють од ним із клю чо вих ре -
сурсів еко номіки, від на леж но го функціону ван ня яко го за -
ле жить на мікрорівні – ефек тивність ви ко ри с тан ня ак -
тивів, а на ма к рорівні – еко номічний роз ви ток дер жа ви.

Ок ремі по ло жен ня кон цепції тру до во го по тенціалу Ук -
раїни знай ш ли відо б ра жен ня в за ко но дав чих ак тах Ук -
раїни. В ос танні ро ки кон ста тується кри зо вий стан тру до -
во го по тенціалу, що за гро жує еко номічній без пеці країни.
Це зу мо ви ло роз роб лен ня кон цепції За галь но дер жав ної
цільо вої соціаль ної про гра ми збе ре жен ня і роз вит ку тру до -
во го по тенціалу Ук раїни на період до 2017 р. (Роз по -
ряджен ня Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 22 лип ня 2009 р.
№ 851-р).

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про бле ма -
тиці функціону ван ня тру до во го по тенціалу при свя чені на -
укові праці ря ду вче них, зо к ре ма Д. Бо гині, І. Ба жа на, І.
Бон да ря, Т. Біло рус, М. Бе ре зовсь кої, К. Ви хо вансь ко го,
М. Долішньо го, І. Джаїна, С. Злуп ка, Е. Ліба но вої, В.
Міклов ди, М. Мальсь кої, С. Опець кої, В. Прий ма ка, С. Пи -
са рен ка, Л. Семів, К. Свейбі, Л. Шев чук, Р. Фри са. Во ни
досліджу ва ли про бле ми фор му ван ня, роз поділу і ви ко ри с -
тан ня тру до во го по тенціалу та пов’яза них із ним ка те -
горій – пер со нал, тру дові ре сур си, людсь кий капітал то що.
Од нак чи ма ло пи тань роз вит ку тру до во го капіта лу ли ша -
ють ся не розв’яза ни ми, зо к ре ма й певні ас пек ти йо го
фінан со во го за без пе чен ня.

Ме тою статті є з’ясу ван ня особ ли во с тей фінан со во го
за без пе чен ня роз вит ку тру до во го по тенціалу про сто ро вих
форм ор ганізації ук раїнсько го суспільства.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Для з’ясу ван ня
особ ли во с тей та на прямів удо с ко на лен ня фінан со во го за -
без пе чен ня роз вит ку тру до во го по тенціалу про сто ро вих
форм ор ганізації суспільства на сам пе ред не обхідно уточ -
ни ти сутність ка те горії «тру до вий по тенціал».

Д. Бо ги нею, О. Гриш но вою тру до вий по тенціал ха рак -
те ри зується як «інте г раль на оцінка і кількісних, і якісних
ха рак те ри с тик еко номічно ак тив но го на се лен ня» [2].
С. Пи рож ков [3] ка те горію тру до во го по тенціалу вва жає
за зна чен ням близь кою до ка те горії «су куп ний працівник»,
під якою ро зуміється су купність осіб, здат них за своїми
фізич ни ми та ду хов ни ми яко с тя ми бра ти участь у про цесі
праці.

В «Ос нов них на прям ках роз вит ку тру до во го по тен -
ціалу Ук раїни на період до 2010 ро ку» тру до вий капітал
виз на чається як «су куп на чи сельність гро ма дян пра це -
здат но го віку, які за пев них оз нак (ста ну здо ров’я, пси -
хофізіологічних особ ли во с тей, освітньо го, фа хо во го та
інте лек ту аль но го рівнів, соціаль но-етнічно го мен таліте ту)
здатні та ма ють намір про ва ди ти тру до ву діяльність» [2].

Виз на ча ю чи місце тру до во го по тенціалу се ред суміж -
них і спорідне них термінів, йо го порівню ють із та ки ми по -
нят тя ми, як ро бо ча си ла, тру дові ре сур си, людсь кий
капітал, еко номічно ак тив не на се лен ня. Розбіжності між
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тру до вим по тенціалом, ро бо чою си лою, людсь ким та тру -
до вим капіта лом є відно сним. На За ході ка те горії «ро бо ча
си ла», «тру дові ре сур си», «людсь кий капітал» нерідко
вжи ва ють ся як то тожні. Пе релічені ка те горії ха рак те ри зу -
ють один і той са мий фе но мен – дже ре ла, мож ли вості й
ре сур си жи вої праці лю ди ни, гру пи лю дей, рай о ну, країни,
регіону, але з різних то чок зо ру.

От же, на на шу дум ку, тру до вий по тенціал про сто ро вої
фор ми ор ганізації суспільства – це якісне відо б ра жен ня
тру до вих ре сурсів регіону, міста, се ла; по тенційні мож ли -
вості ви ко ри с тан ня при род них вла с ти во с тей лю ди ни і на -
бу тих у про цесі жит тя про фесійних та інте лек ту аль них
здібно с тей, що здатні за без пе чи ти ви роб ництво спо жив -
чих вар то с тей у тру довій діяль ності в ко рот ко ст ро ковій і
дов го ст ро ковій пер спек тиві.

Вод но час за ува жи мо, що го ло вни ми еле мен та ми про -
сто ро вої (те ри торіаль ної) струк ту ри суспільства ви с ту па -
ють те ри торіальні гро ма ди, рай о ни, об ласті, аг ло ме рації
по се лень то що. Кон кре ти зу ю чи те о ре тичні ос но ви тру до -
во го по тен ціа лу, слід за зна чи ти, що вче ни ми до тру до во го
по тенціалу відне се но еко номічно ак тив не на се лен ня.

За на яв ності ба га то варіант ності ап ро бо ва них світсь -
кою прак ти кою шляхів на ро щу ван ня тру до во го по тенціалу
в регіонах у період не за леж ності дер жа вою Ук раїною ви -
ко ри с та но дієвий засіб за без пе чен ня регіональ но го роз -
вит ку, зо к ре ма ство рен ня спеціаль них те ри торіаль них гос -
по дарсь ких ут во рень, або спеціаль них еко номічних зон
(СЕЗ) та те ри торій пріори тет но го роз вит ку (ТПР).

За період функціону ван ня спеціаль но го ре жи му інве с -
тиційної діяль ності у Во линській об ласті відсте же но по зи -
тив ну ди наміку зай ня то го на се лен ня. Цю тен денцію ілю с -
т ру ють дані рис. 1.

Роз гля да ю чи тру дові ре сур си як суб’єкта фінан со вих
відно син, на ми сфор му ль о ва но дефініцію «фінан со ве за -
без пе чен ня тру до во го по тенціалу» як су купність дже рел,
форм, ме тодів та спо собів фор му ван ня до ходів еко -
номічно ак тив но го на се лен ня з ме тою за без пе чен ня йо го
життєдіяль ності. До еко номічно ак тив но го на се лен ня на -
ле жать най мані працівни ки; ро бо то давці; са мостійно зай -
няті працівни ки; от ри му вачі до хо ду від влас ності та транс -
фертів і без робітні.

Ос нов на ха рак те ри с ти ка тру до вих ре сурсів в умо вах
рин ко вої еко номіки по ля гає в то му, що во ни є од ним із
клю чо вих ре сурсів, ос нов ним спо жи ва чем рин ко вих та не -
рин ко вих про дуктів і по слуг, а та кож влас ни ком фак торів
ви роб ництва (зем ля, пра ця, капітал). Са ме во ни фор му -
ють про по зицію ро бо чої си ли і по пит на ма теріальні бла га
та по слу ги, а в обмін от ри му ють дохід, од на ча с ти на яко го
спо жи вається, а інша – зберігається у формі за оща д жень
або мо же бу ти ви ко ри с та на як інве с тиції.

За га лом фахівці ви о крем лю ють чо ти ри ос новні функції
тру до вих ре сурсів:
1) по ста чаль ниць ку, яка по ля гає у по ста чанні на від по від -

ні рин ки праці, капіта лу та інших ре сурсів;
2) ви роб ни чу, що пе ред ба чає ви роб ництво го то вої про -

дук ції і на дан ня по слуг, за без пе чен ня ни ми рин ку;
3) спо жив чу, що зу мов ле на влас не при ро дою до мо го с по -

дар ст ва, яке є ос нов ним спо жи ва чем то варів і по слуг
на рин ку;

4) за оща д жу валь ну (інве с тиційну), яка ви ни кає в разі не -
по вно го ви ко ри с тан ня по точ них до ходів на спо жи -
вання.
У су час них умо вах роз вит ку вітчиз ня ної еко номіки тру -

дові ре сур си ста ють де далі ва гоміши ми суб’єкта ми фінан -
со вих відно син, взаємодіючи з дер жа вою, підприємства ми
і ор ганізаціями, а та кож інсти ту та ми фінан со во го рин ку.
Взаємозв’язок фінансів тру до вих ре сурсів із дер жав ни ми
фінан са ми ви яв ляється, перш за все, у сплаті по датків фі -
зич ни ми осо ба ми до бю д же ту та дер жав них цільо вих фон -
дів, а та кож у формі гро шо вих ви плат (пенсії, до по мо ги,
фі нан су ван ня по слуг і пільг), що здійсню ють ся з бю д же ту
та відповідних фондів. Взаємозв’язок фінансів суб’єктів
гос по да рю ван ня і тру до вих ре сурсів ре алізу єть ся із ви ко -
ри с тан ням цінних па перів як дже ре ла фінан су ван ня роз -

вит ку підприємств. Од нак не ви пла та диві ден дів, яка вже
ста ла в Ук раїні звич ною прак ти кою ос танніх ро ків, бло кує
участь тру до вих ре сурсів в інве с тиційно му про цесі та ніве -
лює це дже ре ло по пов нен ня сімей но го бю д же ту. 

Ви ник нен ня фінансів тру до вих ре сурсів відбу вається
на другій стадії відтво рю валь но го про це су – стадії роз по -
ділу вар тості ва ло во го внутрішньо го про дук ту. Пра цез дат -
не на се лен ня от ри мує пер винні до хо ди у ви гляді за ро -
бітної пла ти, до ходів від здійснен ня підприємниць кої
дія  ль   ності, осо би с то го підсоб но го гос по дар ст ва, влас нос -
ті. Участь еко номічно ак тив но го на се лен ня у вто рин но му
роз поділі (пе ре роз поділі) ва ло во го внутрішньо го про дук ту
і національ но го до хо ду ре алізується при сплаті по датків та
інших обов’язкових пла тежів, за вдя ки чо му во но на бу ває
пра во от ри му ва ти вто ринні до хо ди у ви гляді пенсій, сти -
пендій, до по мог, інших транс ферт них пла тежів (рис. 2).

Тру дові ре сур си, діючи як мікро си с те ма все ре дині еко -
номічної си с те ми дер жа ви, зістав ляє безліч влас них
індивіду аль них рішень із на галь ни ми по тре ба ми. За та ких
умов особ ли во важ ливі кількісна та якісна оцінки на яв них
у роз по ря д женні тру до во го по тенціалу фінан со вих ре -
сурсів, що є виз на чаль ною скла до вою йо го ав то номії.

Фінан сові ре сур си еко номічно ак тив но го на се лен ня –
гро шові ко ш ти (власні й за лу чені), що пе ре бу ва ють у йо го
роз по ря д женні та при зна ченні для ви ко нан ня фінан со вих
зо бов’язань і здійснен ня різно го ро ду ви т рат (ви роб ни чих
та спо жив чих). До їх скла ду вхо дять гро шові до хо ди,
вартість про дукції з осо би с то го підсоб но го гос по дар ст ва,
пільги та суб сидії, а та кож інші над хо д жен ня.

Як за зна ча ло ся ви ще, функціону ван ня ро бо чої си ли в
умо вах рин ко вої еко номіки не мож ли ве без ви ко ри с тан ня
коштів, рух яких здійснюється у формі гро шо вих по токів.

Рис 1. Динаміка середньооблікової кількості штатних 
працівників на ТПР у Волинській області 

впродовж 2005-2009 рр. (осіб)
Дже ре ло: [6]

Рис 2. Формування первинних і
вторинних доходів трудових ресурсів
Дже ре ло: Побудовано авторами
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Внутрішніми гро шо ви ми по то ка ми до мо го с по дар ст ва є
по то ки, які ви ни ка ють між йо го учас ни ка ми з при во ду
фор му ван ня і ви ко ри с тан ня сімей них гро шо вих фондів, що
ма ють різне цільо ве при зна чен ня. Си с те ма зовнішніх гро -
шо вих по токів ро бо чої си ли пе ред ба чає рух коштів між ро -
бо чою си лою та:

• до мо го с по дар ст ва ми з при во ду фор му ван ня та ви ко -
ри с тан ня спільних гро шо вих фондів;

• підприємства ми – ро бо то дав ця ми що до роз поділу ча с -
ти ни ви роб ле но го ва ло во го про дук ту в йо го вартісній
формі;

• стра хо ви ми ор ганізаціями;
• дер жа вою з при во ду фор му ван ня і ви ко ри с тан ня бю д -

жет них та по за бю д жет них фондів.
Гро шо вий потік ха рак те ри зує ступінь фінан со вої стій -

кос ті тру до вих ре сурсів, їх фінан со ву си лу і фінан со вий по -
тенціал. За га лом фінан со вий до б ро бут ро бо чої си  ли знач -
ною мірою за ле жить від при то ку коштів, які за без пе чу ють
по крит тя її зо бов’язань.

Фінан со ве за без пе чен ня тру до вих ре сурсів ха рак те -
ризу   ється різно манітни ми фор ма ми до ходів та ви т рат
(табл.).

Тру дові ре сур си як учас ни ки фінан со вих відно син з
ме тою са мовідтво рен ня і роз вит ку от ри му ють певні до хо -
ди: від най ма ної праці, підприємниць кої діяль ності, влас -
ності, транс фер ти та ін. Ве ли чи на цих до ходів є однією із
най важ ливіших ха рак те ри с тик рівня жит тя на се лен ня. Су -
купні до хо ди ха рак те ри зу ють об сяг ма теріаль них та інших
благ, які над хо дять у роз по ря д жен ня ок ре мих суб’єктів у
ре зуль таті роз поділу та пе ре роз поділу ва ло во го внутріш -
ньо го про дук ту. Вод но час рівень до ходів, а та кож об сяг і
струк ту ра спо жи ван ня слу гу ють по каз ни ком соціаль но го
ста ту су лю ди ни, її ста но ви ща в суспільстві.

Гро шові до хо ди тру до вих ре сурсів мо жуть скла да ти ся
із су ми гро шо вих та на ту раль них (у гро шовій оцінці) над хо -
д жень, одер жа них чле на ми до мо го с по дар ст ва у ви гляді
оп ла ти праці (за ви нят ком по дат ку на до хо ди фізич них
осіб і єди но го соціаль но го вне ску у соціальні фон ди); до -
ходів від підприємниць кої діяль ності та са мо зай ня тості;
до ходів від влас ності у ви гляді відсотків, дивідендів, про -
да жу акцій, інших цінних па перів; над хо д жень від про да жу
не ру хо мості, осо би с то го й до маш нь о го май на, ху до би,
сільсько го с по дарсь кої про дукції з осо би с то го підсоб но го
гос по дар ст ва та про дуктів, от ри ма них у по ряд ку са мо за -
готівель; пенсій, сти пендій, соціаль них до по мог (вклю ча ю -
чи пільги і суб сидії готівкою на оп ла ту жит ло во-ко му наль -
них по слуг, еле к т ро е нергії, для відшко ду ван ня ви т рат
на се лен ня на прид бан ня скрап ле но го га зу, твер до го та
рідко го па ли ва, ком пен саційних ви т рат за не ви ко ри с та не
пра во на са на тор но-ку рорт не ліку ван ня, за пільго вий
проїзд ок ре мих гро ма дян то що); гро шо вих до по мог від ро -
дичів чи інших осіб; та ін. гро шо вих до ходів.

За гальні до хо ди пра цез дат но го на се лен ня містять гро -
шові до хо ди, а та кож вартість спо жи тої про дукції, от ри -
маної з осо би с то го підсоб но го гос по дар ст ва (за міну сом
мате ріаль них за трат на її ви роб ництво), вартість по да ро -
ва но го май на від ро дичів чи інших осіб, су ми без готівко вих
пільг та суб сидій з оп ла ти жит ло во го-ко му наль них по слуг,

са на тор но-ку рорт них путівок, по слуг місько го транс пор ту і
зв’яз ку.

Су купні ре сур си ро бо чої си ли мо жуть скла да ти ся із за -
галь них до ходів, а та кож ви ко ри с та них за оща д жень, при -
ро с ту по зик, кре дитів, боргів, узя тих до мо го с по дар ст вом
та по вер ну тих до мо го с по дар ст ву. Цей по каз ник відо б ра -
жає по тенційні ре сур си тру до во го по тенціалу не за леж но
від дже рел їхньо го по хо д жен ня. Струк ту ра су куп них ре -
сурсів пра цез дат но го на се лен ня різних форм про сто ро вої
ор ганізації суспільства має певні відмінності.

На досліджу ваній те ри торії, зо к ре ма у Во линській об -
ла с  ті, струк ту ра до ходів у 2008 році ви гля дає так: оп ла та
пра ці – 61,1%; до хо ди від підприємниць кої діяль ності та
са  мо  зай ня тості – 2,6%; до хо ди від про да жу сільсько го с по -
дар сь кої про дукції – 6,4%; пенсії, сти пендії, до по мо ги та
суб   сидії, на дані готівкою, – 22,9%; гро шо ва до по мо га від
ро   дичів, інших осіб та певні гро шові до хо ди – 7,0% [5, с.
407]. От же, ос нов ним пер вин ним до хо дом тру до во го по -
тенціалу є за робітна пла та, яка вип ла чується ро бо то дав -
цем най ма но му працівни ку за ви ко на ну ро бо ту.

До втрат тру до вих ре сурсів мо жуть на ле жа ти: су -
купність пла тежів, які здійсню ють ся з ме тою за без пе чен -
ня йо го життєдіяль ності, що вклю ча ють ви т ра ти на прид -
бан ня про до воль чих і не про до воль чих то варів та оп ла ту
по слуг, інве с тиційні ви т ра ти, по дат ки на до хо ди, май но та
інші спла чені гро шові по точні транс фер ти. Су купні ви т ра -
ти скла да ють ся із фак тич но спла че них гро шо вих ви т рат
до мо го с по дар ст ва, вар тості на ту раль них над хо д жень, су -
ми пільг та без готівко вих суб сидій. Оцінка на ту раль них
над хо д жень здійснюється за се редніми ціна ми купівлі
відповідних то варів. При цьо му слід за зна чи ти, що ос нов -
ни ми скла до ви ми су куп них ви т рат пра цез дат но го на се -
лен ня є спо живчі та не спо живчі ви т ра ти.

Аналіз да них дер жав ної ста ти с ти ки по ка зує нерівно -
мір ність струк ту ри су куп них ви т рат у Во линській об ласті у
2008 р., де доміну ють спо живчі гро шові ви т ра ти на про до -
вольчі то ва ри (50,4%). Не спо живчі ви т ра ти, зо к ре ма гро -
шо ва до по мо га ро ди чам, дру зям та іншим осо бам і ви т ра -
ти на осо би с те підсоб не гос по дар ст во, будівництво жит ла
зай ма ють не значні ча ст ки (відповідно 3,4% та 11,9%) [5].

Вис нов ки. От же, до хо ди пра цез дат но го на се лен ня
фор му ють ся із трьох ос нов них дже рел – за робітної пла ти;
до ходів від підприємниць кої діяль ності та фінан со во-кре -
дит них опе рацій; соціаль них транс фертів, а до ви т рат на -
ле жать: спо живчі й не спо живчі ви т ра ти; по дат ки і до б -
ровільні пла тежі; за оща д жен ня.

Хо че мо та кож на го ло си ти, що ми торк ну ли ся ли ше ок -
ре мих про блем фінан со во го за без пе чен ня тру до во го по -
тенціалу. По тре бу ють по даль ших на уко вих розвідок про -
бле ми фінан со во-еко номічних ва желів сти му лю ван ня
роз вит ку тру до во го по тенціалу.
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